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*** VĒRTĪBAS  ***

Mūsu kopīgais mērķis ir Latvijas kā tiesiskas, eiropeiskas un nacionālas valsts attīstība, ilgtspējīga izaugsme, globālā konkurētspēka un saliedēta, pilsoniska un iekļaujoša sabiedrība.

Mēs uzskatām, ka Latvijas valsts pienākums ir nodrošināt ilgtspējīgu latviešu nācijas, valodas un kultūras pastāvēšanu cauri gadsimtiem.  Valstij ir jāpiedalās Latvijas tautas kulturālās daudzveidības un mazākumtautību kultūru saglabāšanā.  Latviešu valodai kā vienīgajai valsts un oficiālajai valodai ir jākļūst par visu iedzīvotāju sabiedriskās saziņas valodu, tās lietošana sabiedriskajā telpā ir jāpaplašina.

Mēs turpināsim konsekventi īstenot 1918. gadā proklamētās Latvijas Republikas valstiskās nepārtrauktības doktrīnu, kas balstās 1922. gadā pieņemtajā Satversmē, 1990. gada 4. maija Deklarācijā „Par Latvijas Republikas neatkarības atjaunošanu” un Satversmes tiesas spriedumos, kuros atzīts PSRS veiktās agresijas, okupācijas un aneksijas prettiesiskums. 

Šodien Latvijā dzīvojošie pilsoņi un nepilsoņi nav nedz juridiski, nedz morāli atbildīgi par Latvijas okupāciju un tās izraisītajām sekām. Likumā noteiktais Latvijas pilsoņu un nepilsoņu tiesiskais statuss netiks pārskatīts un nepilsoņu tiesību loks netiks sašaurināts. 

Totalitāro režīmu noziegumu sekas ir pārvaramas, ja šie noziegumi ir apzināti, nosodīti un iekļauti uz patiesiem faktiem balstītā saliedētā sociālajā atmiņā.

Mēs uzskatām, ka Eiropas Savienības arvien ciešāka integrācija ir Latvijas un Eiropas izaugsmes un konkurētspējas priekšnoteikums. 

Visas mūsu rīcībpolitikas balstīsies uz stingras fiskālās atbildības, ilgtspējas un sociālās solidaritātes principiem.

*** DARBI ***

Ekonomikā un valsts budžeta politikā īstenosim reformas striktas fiskālās disciplīnas ietvaros. Nepieļausim valsts budžeta deficītu virs 3% no IKP un tālāku valsts parāda attiecības pret IKP pieaugumu. Pieņemsim fiskālās disciplīnas likumu un Satversmes grozījumus, lai nodrošinātu pretcikliskas fiskālā politikas īstenošanu.

 

Mērķtiecīgi samazināsim darba spēka nodokļu slogu (indikatīvi - 9 procentpunkti no bruto algas) un pārnesīsim to uz patēriņu un nekustamo īpašumu.  Sākot ar 2012. gadu, piešķirsim sociālā nodokļa atlaides uz vienu gadu uzņēmējiem, kas pieņem darbā ilglaicīgos bezdarbiekus,  jauniešus bez darba pieredzes.

 

Īstenosim modernu industriālo politiku, kur valsts atbalstu sniedz atsevišķiem uzņēmumiem, bet visai nozarei tikai sabiedrisko labumu formā ar skaidri noteiktu beigu termiņu. Nodrošināsim regulāru, kvalitatīvu un caurspīdīgu dialogu starp ministriem un nozaru asociācijām.

 

2013.gadā nodrošināsim taisnīgu pensiju indeksāciju, ilgtspējīgas sociālā atbalsta sistēmas ietvaros.

 

Reformēsim izglītības sistēmu, īpaši profesionālo un augstāko izglītību. Ieviesīsim visiem pieejamu augstākās izglītības finansēšanas modeli.

 

Uzlabosim sadarbību un līdzsvaru starp valsts varas atzariem. Pilnveidosim Saeimas vēlēšanu sistēmu, ieviešot lielāku vēlēšanu apgabalu skaitu un vēlētāju reģistru visās vēlēšanās. Stiprināsim tiešo demokrātiju, veicināsim Saeimas darbības atklātumu un vēlētāju pilnvērtīgu pārstāvniecību. Pilnveidosim Valsts prezidenta institūtu, nodrošināsim Ministru kabineta darba pēctecību, un veicināsim demokrātiskas preses un vārda brīvības nostiprināšanu.

Stiprināsim  latviešu valodas pozīcijas valstī un sabiedrībā, valodas plašāku lietošanu un  valsts valodas apgūšanas iespējas.

Saglabāsim iespējas ikvienam iedzīvotājam attīstīt savu kultūru un valodu; tai skaitā – esošo bilingvālās izglītības sistēmu, kas nodrošina iespēju iegūt pamatizglītību un vidējo izglītību mazākumtautību valodās.

 

Attīstīsim pasākumus jebkāda veida diskriminācijas novēršanai.

Veiksim visus nepieciešamos un iespējamos pasākumus, lai Latvija pievienotos eirozonai 2014. gadā.

Valsts aktīvu pārvaldību pilnveidosim atbilstoši ekspertu analīzei par labāko praksi, tai skaitā  nodalot nozaru politiku izstrādāšanu un īstenošanu (nozaru ministrijas).

Izveidosim apvienotu sabiedrisko mediju (radio+TV+internets),  organizatoriski un finansiāli iespējami neatkarīgu no politiskās varas.

Veicināsim Latvijas pievienošanos Eiropas enerģijas, transporta un informācijas tīkliem un NATO aizsardzības infrastruktūrai. Turpināsim aktīvu līdzdalību NATO un ES militārajās operācijās, ieskaitot Afganistānu.

Nostiprināsim drošības un ekonomiskās saites ar Latvijas stratēģiskā sabiedroto – ASV un uzturēsim labas kaimiņattiecības ar Krievijas Federāciju, balstoties uz savstarpējas cieņas un izdevīguma principiem.

Veicināsim Eiropas Savienības arvien ciešāku integrāciju, it īpaši ekonomiskās pārvaldības, vienotā tirgus un drošības jomās.

Veicināsim nepilsoņu informētību par naturalizācijas iespējām, tai skaitā kvalitatīva un raita naturalizācijas procesa gaitu.

Sniegsim tiesības uz Latvijas pilsonības iegūšanu reģistrācijas kārtībā visiem bērniem, kuri dzimuši nepilsoņu ģimenēs pēc 1991. gada 21. augusta.

***Valsts prezidenta institūcijas pilnveidošana***

Izstrādāsim tautas ievēlēta Valsts pilnvaru un vēlēšanu modeli un likumprojektus  (līdz  2012.g. jūnijam). 

Tiešās demokrātijas stiprināšanai izstrādāsim likumprojektu par referendumu, kas dos iespēju valdībai un pašvaldibām rīkot referendumus par  svarīgiem politiskiem jautajumiem pēc būtības (līdz 2012. gada septembrim) .

Sarīkosim referendumu  par tautas vēlēta  Valsts prezidenta institūtu (ne vēlāk kā 2013. gada martā, kopā ar pašvaldību vēlēšanam).

Ja pilsoņi referendumā atbalstīs Valsts prezidenta tiešu ievēlēšanu, mēs virzīsim apstiprināšanai Saeimā Satversmes grozījumus (no 2013. gada marta līdz 2014. gada martam).

Nepieciešamības gadījumā mēs virzīsim Satversmes grozījumus uz tautas nobalsošanu Satversmes 78. panta kārtībā,  ar mērķi sarīkot tautas nobalsošanu vienlaikus ar 2014. gada Saeimas vēlēšanām.

Līdztekus Satversmes grozījumiem par tautas vēlētu prezidentu sagatavosim un pieņemsim Satversmes grozījumus par valsts pienākumu nodrošināt latviešu valodas, nācijas un kultūras pastāvēšanu.

*** Svarīgākās reformas***  

Politiskās reformas:

· Tautas prezidenta ievēlēšanas un  pilnvaru modeļa un likumprojektu izstrādāšana un saskaņošana notiek līdz  2012.g.jūnijam;
· Tiešās demokrātijas stiprināšanai tiek izstrādāts un pieņemts Likums par referendumu, kas paredz iespēju valdībai un pašvaldībām rīkot referendumus par  svarīgiem politiskiem jautājumiem pēc būtības -  līdz 2012. gada septembrim; 

· Valdība, pamatojoties uz izstrādāto Valsts prezidenta pilnvaru un ievēlēšanas modeli un saskaņā ar Likumu par referendumu sarīko referendumu - ne vēlāk kā 2013. gada martā (pašvaldību vēlēšanu dienā);

· Uz  referenduma pozitīva rezultāta pamata Saeimā tiek virzīti un pieņemti Satversmes grozījumi (no 2013. gada marta līdz 2014. gada martam);

· Ja līdz 2014. gada martam Saeimā nav izdevies sasniegt nepieciešamo vairākumu Satversmes grozījumu pieņemšanai, tad likumprojekts tiek virzīts tautas nobalsošanai Satversmes 78. panta kārtībā,  ar mērķi sarīkot tautas nobalsošanu vienlaikus ar 2014. gada vēlēšanām;

· Līdztekus Satversmes grozījumiem par tautas vēlētu prezidentu tiek sagatavoti un pieņemti grozījumi par fiskālo atbildīgumu un  nacionālu valsti;

· Saeimas vēlēšanu reforma (apgabali, reģistrs, e-balsošana) - līdz 2013. gada oktobrim.

Eiro - 2014 un fiskālais atbildīgums:

1 Budžeta deficīts 2012. gadā – zem 3% IKP;

2 Fiskālā atbildīguma likums un grozījumi Satversmē;

3 Pievienošanās eiro 2014. gadā;

4 Ilgtspējīga sociālās drošības sistēma, pensiju indeksācijas atjaunošana 2013.gada laikā;

5 Visas reformas tiek īstenotas šajā makroekonomiskajā un fiskālajā ietvarā.

Izglītības reforma:
Principiāls atbalsts augstākās izglītības reformai, ZRP ministra iespēja to izstrādāt IZMā un saskaņojot ar sociālajiem partneriem virzīt valdībā. Finansēšanas modelis ir jāatrisina eiro-2014 fiskālajā ietvarā. Principiāls atbalsts ‘nauda seko skolēnam līdz skolai’ ieviešanai, ļaujot pašvaldībām pielāgoties.  Viegli pieejamu budžeta finansētu bērnu aprūpes un izglītības iestāžu pieejamība visā Latvijas teritorijā. Paplašināt iespējas iegūt augstāko izglītību ES valodās. 

Nodokļu politika:

Principiāla vienošanās samazināt darbaspēka nodokļus. FM un EM kopīgi izstrādā plānu, kā to īstenot.Saglabāt relatīvi zemu nodokļu slogu ap 1/3 no IKP.

Jauna industriālā politika un nodarbinātība:

Ekonomikas ministrija izstrādā un īsteno jaunu industriālo politiku. Nodarbinātības politika un ieviešanas pārraudzība tiek nodotas no LM uz EM, nodrošinot labāku sasaisti ar IZM programmām un darba tirgus vajadzībām.

Strukturālas reformas:

Valsts aktīvu pārvaldības apvienošana vienā aģentūrā, kura atrodas ārpus nozaru ministrijām (piemēram, Ministru prezidenta vai FM  pārraudzībā), nodalot nozaru politiku izstrādāšanu un īstenošanu (nozaru ministrijas) no valsts kapitālsabiedrību un īpašumu pārvaldīšanas (aģentūra).

Vienots sabiedriskais medijs (neatkarība, profesionalitāte, daudzveidots finansējums, ārpus reklāmas tirgus).

Saliedēta sabiedrība un nacionālā identitāte:

· veicināt naturalizāciju;

· saglabāt esošo bilingvālās izglītības modeli;

· atvieglot nepilsoņu jaundzimušo bērnu reģistrāciju LV pilsonībai, piešķirt tiesības uz Latvijas pilsonības iegūšanu reģistrācijas kārtībā visiem bērniem, kuri dzimuši nepilsoņu ģimenēs pēc 1991.gada;
· īstenosim repatriācijas veicināšanas programmas uz Latviju, neīstenosim nekādas rīcībpolitikas, kas veicinātu Latvijas iedzīvotāju pārcelšanās uz dzīvi ārpus Latvijas;

· nepārskatīt nepilsoņo tiesisko statusu un nesašaurināt nepilsoņu tiesību loku (t.i. "okupantu nav");

· piešķirt pienācīgu valsts finansējumu latviešu valodas mācīšanai un mazākumtautību kultūras attīstīšanai;

· Satversmē noteikt un savā darbība ievērot principu, ka Latvijas valsts pienākums nodrošināt latviešu valstsnācijas, valodas un kultūras pastavēšanu un piedalīties Latvijas tautas kulturālās daudzveidības un mazākumtautību kultūru saglabāšanā;

· īstenosim pasākumus latviešu valodas lietošanas paplašināšanai sabiedriskajā telpā;

· konsekventi īstenosim Latvijas Republikas valstiskās nepārtrauktības doktrīnu;

· totalitāro okupācijas režīmu noziegumu nosodījums, atcere, izglītība;

· valsts institūciju uzdevumu veidot uz patiesiem faktiem balstītu saliedētu sociālo atmiņu ;

· amatpersonu cieņa pret Latvijas valstiskuma pamatiem arī simboliskās izpausmēs, tai skaitā ministri nepiedalās pasākumos, kas saistīti un notiek 16. martā, 9. maijā un 13. oktobrī .


